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ΤΙ ΕΝΩΝΕΙ ΚΑΙ ΤΙ ΧΩΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΣΤΗ ΓΗ ΡΑΙΑ ΗΠΕΙΡΟ

Συντρόφισσα Ευρώπην
Παρίσι, Απρίλιος

Τ
Ι ΕΝΩΝΕΙ τους Ιταλούς κομμου
νιστές, τους Γερμανούς σοσιαλ
δημοκράτες και τους Γάλλους 
σοσιαλιστές; Είναι ρεαλιστική η 
υπόθεση ενός κοινού προγράμ
ματος της Ευρωπαϊκής Αριστερός;

Για τα θέματα αυτά συζήτησαν στο Πα
ρίσι ο Ζαν-Πιερ Σεβενεμάν του Γαλλικού 
Σοσιαλιστικού Κόμματος, ο Πέτερ Γκλοτς 
του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος της 
Δυτικής Γερμανίας και ο Ακίλε Οκέτο, 
αναπληρωτής γραμματέας του Ιταλικού 
Κομμουνιστικού Κόμματος. Η συζήτηση 
αυτή έγινε με πρωτοβουλία του γερμανι
κού περιοδικού «Ντερ Σπήγκελ». Αναδη
μοσιεύουμε τα κυριότερα σημεία από το 
«Εσπρέσο».

ΕΡ: Πριν από δέκα χρόνια, όλα έδειχναν ότι, ωςτο 2.000 
στη Δυτική Ευρώπη θα κυριαρχούσε πολιτικά και πολι
τιστικά η Αριστερά. Πολύ σύντομα όμως, στη Δυτική 
Γερμανία και στη Γαλλία οι σοσιαλδημοκράτες και οι 
σοσιαλιστές έχασαν την πλειοψηφία και οι Ιταλοί κομ
μουνιστές εγκαταλείψθηκαν από μια μερίδα των ψηφο
φόρων τους. Ποια είναι τα αίτια αυτής της πτώσης; 

Σεβενεμάν: Παραδόξως, ήταν η οικονομική κρίση, η 
οποία δεσπόζει στην Ευρώπη από τα μέσα της δεκαε
τίας του '70 και για την οποία καθόλου δεν ευθύνεται η 
Αριστερά, που οδήγησε στη στασιμότητα της Αριστε-^ 
ράς. Δεν καταφέραμε να προτείνουμε για πειστική 
εναλλακτική λύση για τη δεύτερη μεγάλη κρίση του 
20ού αιώνα, ένα πρόγραμμα που θα άνοιγε νέες προο
πτικές για την Ευρώπη και τον κόσμο. Χάσαμε έτσι, το 
ρόλο μας ως οδηγού της κοινής γνώμης και, όπως θα 
'λεγε ο Αντόνιο Γκράμσι, την πολιτιστική ηγεμονία. 
Οκέτο: Για πάρα πολύ καιρό, η Αριστερά είχε αμυντι
κή στάση απέναντι σε μιαν επίθεση που θα την έλεγα 
νεοφιλελεύθερη ή νεοσυντηρητική. Δεν πρόκειται μό
νο για την επιστροφή παλαιότερων φιλελεύθερων ή 
συντηρητικών θέσεων, αλλά για μια δυναμική εξέλιξη 
αυτών των ιδεών. Σε μεγάλη μερίδα της κοινής γνώμης 
αυτές οι ιδέες φάνηκαν πειστικές. Η Αριστερά, αντί
θετα, δεν κατάφερε ν' ανανεώσει τις παλιές ιδέες της 
περί διαχείρισης της οικονομίας από το κράτος, περί 
μιας κοινωνικής πολιτικής με βάση την πρόνοια, συ
χνά δυσκίνητων και περιοριστικών. Αντί να δώσει 
νέες δημιουργικές απαντήσεις, εξακολούθησε να στη
ρίζεται σε ξεπερασμένες από χρόνια αντιλήψεις.

Οι μεταρρυθμίσεις
ΕΡ.: Η πίστη στη δυνατότητα προγραμματισμού της 
ανάπτυξης και η εμπιστοσύνη στη συγκεντρωτική δια
χείριση από μέρους του κράτους έχουν αρχίσει να κλονί
ζονται. Προκαλεί αυτό μια ιδεολογική σύγχυση στην 
Αριστερά;

Οκέτο: Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι δεν είναι δυνα
τό να προχωρήσουμε σε πολιτική μεταρρυθμίσεων πε
ριορισμένη μόνο στον κρατικό μηχανισμό. Έπειτα, 
έπρεπε ν' αντιληφθούμε ότι η παλιά μας αντίληψη περί 
προόδου κατά την οποία το κράτος ασχολείται με την 
οικονομική ανάπτυξη και την απασχόληση, δεν περ
νάει πια, από τη στιγμή που κατέρρευσε η υπόθεση για 
τη «γραμμική» σχέση ανάπτυξης και απασχόλησης. 
Επιπλέον, έπρεπε να λάβουμε υπόψη μας το γεγονός 
ότι η παραδοσιακή εργατική τάξη έχει διαφοροποιη
θεί, έχει χάσει τον πυρηνικό της χαρακτήρα.
Γκλοτς: Η κυρία αιτία της κρίσης της Αριστερός βρί
σκεται χωρίς άλλο στην οικονομική και χρηματοδοτι
κή πολιτική. Για πολύ καιρό, οι σοσιαλιστές πίστευαν 
τυφλά ότι το κράτος ήταν σε θέση να πραγματοποιήσει 
μια συνολική οικονομική μεταρρύθμιση. Σήμερα το 
γνωρίζουμε: η στρατηγική της μετωπικής σύγκρουσης 
με τον καπιταλισμό απέτυχε.

ΕΡ.: Η βασική σας θέση, Γκλοτς, είναι ότι τα σοσιαλι
στικό κόμματα μπορούν να πετύχουν τη μεταρρύθμιση 
μόνο αν βγουν από το εθνικό τους κέλυφος και συνεργα
στούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Γκλοτς: Πράγματι, πιστεύω ότι σε εθνικό επίπεδο δεν 
είμαστε πια σε θέση να καταπολεμήσουμε αποφασιστι
κά την ανεργία. Πρέπει πρώτα να φτάσουμε στην 
πανευρωπαϊκή ενότητα αξιών, στην εσωτερική ευρω
παϊκή αγορά. Στο μεταξύ, όσο κι αν διακηρύττουμε 
ότι είμαστε εναντίον της ανεργίας, δεν μπορούμε να 
λύσουμε το πρόβλημα, γιατί δεν· έχουμε τα αναγκαία 
μέσα.
Σεβενεμάν: Είμαι απαρηγόρητος από την παρακμή 
της Ευρώπης. Η Ευρώπη δίνει την εντύπωση ενός 
τσαμπιού από «Μπανανιές». Δεν τα καταφέραμε να 
δώσουμε κοινές απαντήσεις σε κανέναν τομέα. Ωστό
σο, οι μεγάλες τεχνολογικές επαναστάσεις της εποχής 
μας, η ηλεκτρονική, οι νέες μορφές ενέργειας -  μεταξύ 
των οποίων και η πυρηνική -  οι νέες ύλες και οι 
βιοτεχνολογίες, μας προσφέρουν τεράστιες δυνατότη-

Συζητούν 
ο Γάλλος 
σοσιαλιστής 
Ζαν-Πιερ Σεβενεμάν, 
ο Γερμανός 
σοσιαλδημοκράτης 
Πέτερ Γκλοτς 
και ο Ιταλός 
κομμουνιστής 
Ακίλε Οκέτο

Ζαν-Πιερ Σεβενεμάν: «Δεν καταφέραμε 
να προτείνουμε μια πειστική εναλλακτική 
λύση, ένα πρόγραμμα που θα άνοιγε νέες 

προοπτικές»

Πέτερ Γκλοτς: «Η στρατηγική της μετωπι
κής σύγκρουσης με τον καπιταλισμό απέ- 

τυχε»

Ακίλε Οκέτο: «Εγώ είμαι υπέρ του ΝΑΤΟ, 
για την υπηρεσία που προσφέρει στην 

Ευρώπη»

τες ανάπτυξης, με τις οποίες μπορούμε να φτάσουμε σε 
μια εντελώς νέα οργάνωση της εργασίας, αλλά και σε 
μια νέα οργάνωση της κοινωνίας. Χρειαζόμαστε ένα 
νέο «Νιου Ντηλ».
Οκέτο: Ναι, αλλά αν η Αριστερά θέλει να δεσπόσει στη 
διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης, πρέπει πρώ
τα να βρει δυο-τρία σημεία, στα οποία να συμφωνήσει 
και στα οποία να επικεντρώσει τους αγώνες της. Εμέ
να το πιο σημαντικό, μού φαίνεται η μείωση του ωρα
ρίου εργασίας. Αυτό απαιτεί και το πολιτιστικό συμ
φέρον της Ευρώπης.
Γκλοτς: Έχει δίκιο ο Οκέτο. Ό χι μόνο δικαιότερη 
κατανομή της εργασίας. Αλλά σύμφωνα και με την 
παλιά μαρξιστική ουτοπία, πρέπει να δοθεί στον άν
θρωπο περισσότερος ελεύθερος χρόνος.
Οκέτο: Έχει δίκιο και ο Σεβενεμάν. Χρειαζόμαστε 
πράγματι ένα νέο «Νιου Ντηλ». Η Αριστερά στην 
Ευρώπη μπορεί να ενισχυθεί μόνο αν όλα τα αριστερά 
κόμματα πετύχουν να διαμορφώσουν μια αυτόνομη 
ευρωπαϊκή πολιτική. Θα μπορούσε, έτσι, να δημιουρ- 
γηθεί και ένα είδος γέφυρας μεταξύ ΗΠΑ και ΕΣΣΔ. 
Γι' αυτό, κατά τη γνώμη μου, μια τέτοια πολιτική δεν 
πρέπει να περιοριστεί στην Ευρώπη της ΕΟΚ. Αλλά 
να συμπεριλάβει και τις χώρες της Ανατολικής Ευρώ
πης, μέσω της συνεισφοράς στη δική τους ανάπτυξη. 
Μεταξύ άλλων, θα βοηθούσαμε έτσι και τις δημοκρα
τικές μεταρρυθμίσεις του Γκορμπατσώφ.
Σεβενεμάν: Η άποψη ότι πρέπει να υπάρξει μια αυτό
νομη πολιτική για όλη την Ευρώπη -  και προς την 
Ανατολή -  είναι εξαιρετικά γοητευτική και καρποφό
ρα. Θα πρέπει επίσης ν' αυξήσουμε και τη βοήθεια που 
προσφέρουμε στην Αίγυπτο και στο Μαγκρέμπ. Δια
φορετικά, θα έχουμε το Ιράν προ των πυλών μας πολύ 
σύντομα.

ΕΡ.: Μα μήπως λέτε παραμύθια; Εδώ η ΕΟΚ δεν έχει 
γίνει καν ακόμα μια αληθινή οικονομική κοινότητα... 

Σεβενεμάν: Κοιτάξτε, πρέπει να επιχειρήσουμε να 
προχωρήσουμε σε δύο άξονες. Ν' αναπτύξουμε, όσο 
είναι δυνατό, την Ευρώπη και να καλλιεργήσουμε 
ταυτόχρονα κάθε δυνατό δεσμό με τις ανατολικές χώ
ρες και με τις χώρες στα νότια της Μεσογείου. 
Γκλοτς: Μπορεί και πρέπει να υπάρχει μια Ευρώπη 
διαφορετικών ταχυτήτων, όπως την ονόμασε ο Μιτε- 
ράν. Οφείλουμε ν' αναπτύξουμε την Ευρώπη των Δώ
δεκα, αλλά στο εσωτερικό της κοινότητας ορισμένες 
χώρες μπορούν να συνδεθούν ακόμη στενότερα, όπως 
στον τομέα της άμυνας ή στον οικονομικό τομέα. Αυ
τός ο ταχύτερος στολίσκος δεν πρέπει ν ' αποτελείται 
μόνο από τη Γαλλία και τη Γερμανία. Πρόσφατα ο Ρεζί 
Ντεμπραί, ο σύμβουλος του Μιτεράν, μίλησε για έναν 
άξονα Παρισιού - Βόννης - Ρώμης...
Οκέτο: Ο όρος «άξονας» δεν μ' ενθουσιάζει καθόλου. 
Έχω πολλές αμφιβολίες και όσον αφορά την άμυνα, 
λόγου χάρη. Ας μη βάζουμε το κάρο μπροστά από το 
βόδι. Ας ξεκινήσουμε καλύτερα από την πολιτική 
ένωση της Ευρώπης, και μετά θα 'χουμε και κάτι να το 
υπερασπιστούμε!

ΕΡ.: Ωστόσο, μόλις τεθούν συγκεκριμένα θέματα ξεφυ
τρώνουν αγεφύρωτες διαφορές -  κυρίως μεταξύ των 
Γάλλων σοσιαλιστών και των Γερμανών σοσιαλδημο
κρατών...

Γκλοτς: Ναι, υπάρχουν διαφορές. Η πιο σημαντική 
είναι η ακόλουθη: Διαπιστώνω ότι οι Γ άλλοι σοσιαλι
στές έχουν προτίμηση για τα τεχνολογικά προγράμμα
τα γοήτρου. Συμφωνώ ότι μαζί πρέπει να κάνουμε 
κάτι στο Διάστημα, αφού εμείς οι Ευρωπαίοι πρέπει 
να γίνουμε ικανοί και για την επίγεια έρευνα. Είναι 
λάθος να μένουμε εξαρτημένοι από τους αμερικανι
κούς ή τους σοβιετικούς δορυφόρους για να μαθαίνου
με τι οπλικά συστήματα είναι εγκατεστημένα στη Γη. 
Αλλά ήδη τώρα στη χώρα μου ξοδεύόυμε ένα δισεκα
τομμύριο μάρκα για τη διαστημική έρευνα. Αν κάνου
με όλα όσα θέλουν να κάνουν οι Γάλλοι μαζί μας -

επανδρωμένες διαστημικές πτήσεις κυρίως -  θα πρέ
πει να ξοδεύουμε τα διπλά. Δεν θα μείνουν τότε αρκε
τά χρήματα για τη μικροηλεκτρονική, για παράδειγμα. 
Αλλά στον τομέα αυτό, ο οποίος δεσπόζει σε πολλούς 
βιομηχανικούς τομείς του μέλλοντος, οι Ιάπωνες έχουν 
φτάσει ήδη στην οικονομική ηγεμονία.

ΕΡ.: Ο έρωτας για τις επανδρωμένες διαστημικές πτή
σεις κινείται από την εξωτερική πολιτική και όχι από 
λόγους οικονομικούς.

Γκλοτς: Κρύβεται πίσω η επιθυμία μας να φτάσουμε 
τους μεγάλους, να είμαστε δυνατοί όπως οι Αμερικα
νοί και οι Σοβιετικοί.
Σεβενεμάν: Αυτή τη στιγμή, οι ΗΠΑ και η ΕΣΣΔ 
ξοδεύουν για τη διαστημική έρευνα δέκα με δεκαπέντε 
φορές παραπάνω από τους Ευρωπαίους...
Γκλοτς: Και σας φαίνεται σωστό;
Σεβενεμάν: Δεν λέω ότι έχουν δίκιο. Λέω μόνο ότι στις 
αρχές του επόμενου αιώνα η παρουσία στο Διάστημα 
θ' αποτελεί προϋπόθεση για την επικράτηση σε πολ
λούς τομείς: στις τηλεπικοινωνίες, στην τηλεόραση, 
και βεβαίως στην άμυνα. Αμφιβάλλω πολύ αν η Ευρώ
πη μπορεί να εξασφαλίσει αυτόνομη άμυνα, όταν ξο
δεύουμε δεκαπέντε φορές πιο κάτω από τους Αμερι
κανούς ή τους Σοβιετικούς. Και καθόλου δεν πιστεύω 
ότι δεν συμβιβάζονται οι διαστημικές πτήσεις με τη 
μικροηλεκτρονική. Αντίθετα, αυτά τα δύο είναι συ
μπληρωματικά.
Οκέτο: Για μένα είναι προφανές ότι η πολιτική μας για 
την τεχνολογία πρέπει να έχει κίνητρο την οικονομική 
και κοινωνική ανάπτυξη και όχι το διεθνές γόητρο. 
Εμείς οι σοσιαλιστές θέλουμε την αλλαγή, αλλά τη 
βλέπουμε ως μια ποιοτική βελτίωση.

Το περιβάλλον
Γκλοτς: Έχω την αόριστη υποψία ότι, ως προς τον 
οικολογικό εκσυγχρονισμό της βιομηχανικής μας κοι
νωνίας, οι Γερμανοί σοσιαλδημοκράτες είναι πιο κο
ντά στους Ιταλούς κομμουνιστές παρά στους Γάλλους 
σοσιαλιστές. Ρωτάω, λοιπόν, τον κύριο Σεβενεμάν: 
Δέχεστε την έννοια της επιλεκτικής ανάπτυξης που 
χρησιμοποίησε ο Οκέτο;
Σεβενεμάν: Εντάξει, ας επιστρατεύσω λοιπόν όλο μου 
το θάρρος και ας εισχωρήσω σ' αυτή τη ναρκοθετημέ
νη -  ίσως και ραδιενεργό ζώνη. Για λόγους πιθανόν 
δημογραφικούς -  στη Γαλλία η πυκνότητα του πληθυ
σμού είναι πολύ μικρότερη απ' ό,τι στους γείτονές της 
-  εμείς δεν έχουμε την ίδια μεγάλη ανησυχία για το 
περιβάλλον. Αλλά ακόμα και όταν πάρει κανείς στα 
σοβαρά την προστασία του περιβάλλοντος, δεν είναι 
δυνατό μόνη η οικολογική άποψη να κυριαρχεί σε όλες 
τις άλλες. Πολλά προβλήματα του περιβάλλοντος μπο
ρούν να λυθούν με τη βοήθεια της τεχνολογίας. Η 
τεχνολογία πρέπει να τεθεί στην υπηρεσία της φύσης. 
Είναι ένα ρομαντικό λάθος -  τυπικά γερμανικό -  να 
βλέπεις την τεχνολογία και τη φύση ως ανταγωνι
στικές.
Γκλοτς: Σ' αυτό συμφωνώ μαζί σας.
Σεβενεμάν: Διαπιστώνω ότι σ' αυτόν τον τομέα οι 
Γερμανοί σοσιαλδημοκράτες αλλάζουν αξιοσημείωτα. 

ΕΡ.: Κύριε Σεβενεμάν, θεωρείτε ότι είναι λογικό και 
επιθυμητά να έχει η Ευρώπη αυτοδύναμη άμυνα, χωρίς 
τη βοήθεια των ΗΠΑ;

Σεβενεμάν: Απαντώ απερίφραστα, ναι. Σαράντα χρο
νιά μετά το τέλος του πολέμου, δεν μπορεί η Ευρώπη, 
σε ό,τι αφορά την άμυνά της, να στηρίζεται ακόμα στη 
βοήθεια των ΗΠΑ. Δεν είναι καν προς το συμφέρον 
της Ευρώπης να στηρίζεται στις ΗΠΑ. Οι μεγάλες 
δυνάμεις έχουν τα δικά τους συμφέροντα...
Οκέτο: Συμφώνησαν, όμως, στην κατάργηση των πυ
ραύλων μέσου βεληνεκούς. Αυτό δεν είναι, μήπως, 
προς το συμφέρον της Ευρώπης;
Σεβενεμάν: Η συμφωνία Ρήγκαν- Γκορμπατσώφ αφο
ρά αυτούς τους δύο, και είναι ένα είδος συμφώνου μη

επιθέσεως. Τώρα, στο ευρωπαϊκό θέατρο επιχειρή- 
σειον, έχουμε μόνο πυρηνικά όπλα μικρού βεληνεκούς. 
Το επίσημο νατοϊκό δόγμα της «εύκαμπτης απάντη
σης» προβλέπει το σταδιακό πέρασμα από το συμβατι
κό στον πυρηνικό πόλεμο. Γ ια μας τους Ευρωπαίους, 
αυτή η αμυντική αντίληψη είναι απαράδεκτη. Μα 
επιτέλους τι είδους άμυνα είναι αυτή, αν ξεκινά με την 
καταστροφή αυτού ακριβώς που θέλουμε να προστα
τέψουμε;

Η αρχή της αποτροπής
ΕΡ.: Πώς θα πρεπε να είναι, αντίθετα, μια αυτόνομη 
ευρωπαϊκή αντίληψη περί άμυνας;

Σεβενεμάν: Η αντίληψη αυτή μπορεί να είναι μόνο η 
λεγάμενη «αρχή της αποτροπής».

ΕΡ.: Και γιατί αντί αυτής της αρχής, δεν ακολουθείτε 
μια αρχή ασφαλείας κοινή με την Ανατολή, κάτι που 
σκέφτονται ορισμένες πλευρές του $ΗΠ και που θα 
άρεσε και στον κομμουνιστή Οκέτο;

Σεβενεμάν: Είναι βέβαιο ότι τα δύο τμήματα της Ευ
ρώπης πρέπει να έρθουν πιο κοντά, αλλά αυτή η 
προσέγγιση είναι πραγματοποιήσιμη μόνο στην περί
πτωση που θα μπορέσουμε να επιτύχουμε και να κρα
τήσουμε μια ισορροπία ειρήνης. Αλλά κάθε ισορροπία 
ειρήνης προϋποθέτει μια ορισμένη αμυντική ικανό
τητα.
Οκέτο: Για μένα, είναι σημαντικό να μην υπάρχει 
σύγχυση στη χρονολογική σειρά. Πρώτα πρέπει να 
φτάσουμε στην ευρωπαϊκή ενοποίηση. Μετά, μπορεί 
να γίνει λόγος και για την άμυνα μιας ενωμένης Ευρώ
πης. Η άποψη ότι η Ευρώπη πρέπει ν' αποτελέσει ένα 
τρίτο στρατιωτικό συνασπισμό δεν μου αρέσει καθό
λου. Ό πως δεν μου αρέσει και η ιδέα μιας Ευρώπης 
πυρηνικής δύναμης.

ΕΡ.: Δεν είναι εκπληκτικό; Οι Ιταλοί κομμουνιστές 
πιστοί σύμμαχοι των Αμερικανών;

Οκέτο: Ναι, εγώ είμαι υπέρ του ΝΑΤΟ, για το αμυντι
κό του έργο και για την προστασία που προσφέρει 
στην Ευρώπη. Θέλω όμως, στα πλαίσια του ΝΑΤΟ, να 
ενισχυθεί το ευρωπαϊκό στοιχείο. Λόγου χάρη, πρέπει 
να τυποποιήσουμε το στρατιωτικό μας σχεδίασμά. 
Προς το σκοπό αυτό, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε 
ως όργανα συντονισμού τη Δυτικο-ευρωπαϊκή Ένωση 
και άλλους ευρωπαϊκούς θεσμούς.

ΕΡ.: Στο γνωστό του βιβλίο, ο Πέτερ Γκλοτς έγραψε ότι 
η ευρωπαϊκή Αριστερά ή θα είναι ευρωπαϊκή ή δεν θα 
υπάρχει. Πότε θα φτιάξετε ένα κοινό πρόγραμμα, αν 
όχι μια κοινή οργάνωση;

Οκέτο: Η συζήτησή μας εδώ, έδειξε περισσότερο τα 
σημεία που μας ενώνουν παρά τα σημεία που μας 
χωρίζουν. Πρέπει, πρώτα, να επεξεργαστούμε τις κα
τευθυντήριες αρχές που μας ενώνουν. Αυτό θα μπο
ρούσε να οδηγήσει, μετά σε κοινές πολιτικές πρωτο
βουλίες. Ένα τεστ για τη συνεργασία και τη συνενόη- 
ση της ευρωπαϊκής Αριστερός θα μπορούσαν να είναι 
οι εκλογές για το Ευρωκοινοβούλιο του 1989. 
Σεβενεμάν: Εγώ είμαι πιο σκεπτικιστής. Αν συναντη
θούμε στον ελάχιστο κοινό παρονομαστή, το αποτέλε
σμα μπορεί να είναι απογοητευτικό. «Όσοι περιόρι
σαν τις φιλοδοξίες τους στο ελάχιστο δυνατό, δεν 
έκαναν ούτε βήμα προς τα εμπρός» -  αυτό, νομίζω, το 
είπε ο Μπακούνιν. Φοβάμαι ότι δεν θα πάμε μακριά 
αν επεξεργαστούμε ένα μίνιμουμ κοινό πρόγραμμα. 
Γκλοτς: Ένα κοινό όραμα είναι πράγματι απαραίτη
το, όχι όμως και ένα «μανιφέστο». Δεν χρειαζόμαστε 
«μανιφέστα», αλλά μια κοινή πολιτική. Θα ξαναθυμη- 
θώ τον Γκράμσι: η ευρωπαϊκή Αριστερά πρέπει να 
δημιουργήσει ένα νέο ιστορικό συνασπισμό. Πρέπει 
να ξεπεράσει το φόβο των κοινωνικών στρωμάτων που 
της ήταν ως τώρα ξένα -  εννοώ τις παραγωγικές ελίτ, 
τους μηχανικούς, τους μάνατζερς, τα στελέχη των 
επιχειρήσεων. Διαφορετικά, δεν πρόκειται να γίνει 
πλειοψηφία.


